kézikSnyv




K DIXXXX  yyyy

.
- L

T XXXX Yyyyyy

XXXX  YYYY oo

XXXX mnemonic

Y 8 xXxxXxx yyyy név
G XXXX
B

M XXXX yyVy 22ZZ

C XXXX YYYV 2Z2Z2ZZ

F XXXX yyyy 22

Liemory dump

az XXXX cimre beirja yy-t

/Hexa/

Visszafordit
: A cimre lefordit

XXxx -t0l yyyy-ig memdria
tdroldsa magndra

Elugrik xxxx cimre, RET-el
lehet visszatérni /sajdt megz
menti a regisztereket/

Beugrik a BASIC-be

A XXXX - yyyy teriiletet
2222-t01 kezdddden dtmdsol ja
/ és visszafelé is/

XXXX-Yyyyy-ig terjedd teriilete:
2222-t01 kezdddden compardl ja
Ha hiba van, akkor pl:

1238 12-28

az XXXX-yyyy -ig terjedd teri
letet feltolti zz-vel /Hexa/

G \ . .
ﬁJ-ﬁH’ . ¥ & DA ¢

w83 ¢ .

CALL 892-vel lehet hivni a KIS MONITOR-t, innen R-rel lehet vissza-
térni.
Xe00 ?:




T ———— .~

TARTALOIECYZIK

ROvid ismertetd
Ficsooegoléds *

A rendszer Osszedllitése
L billentyiizet

L gép haszndlete, programozés

Kezetids edetrogzités
Cydri programok haszndlstia
Beolvesds keszettdrél

A megnetofon bedllitass
Prograutarolds

Cursor, Editor
Kerskterkészlet

A késziilék felépitése
neset

+ llemdriatérkép

A billentylizet felépitése
A display

Gépikddu Lionitor
fltelénoscélu gépi rutinok
Interrupt kezelés

Kezettéds sdatrogzités
Hengkeltés

I/0 eszkdzok és periféridk
ROil és RALT bdvitése
Fontosebb rendszervéliozdk
Hibakddok

Port-csatlakozd bekdtése
Elektronikus elkasirészek
Fepcscldsi reajiz

Seliltetési rejz

L pilleniyizet képe

L billentyiizet matrixas
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Sevezetés

2 11T k0201t informdcidk elengedhetetleniil szikségesek
a geép lizemoehelyezéséhez és rendeltetésszeri haszndlatd-
hoz, ezért kérjik, mieldtt bdrmit is tenne, olvassa végig
az egy csillaggal jeldlt fejezeteket. Ezzel elejét veheti
egy sor, egyébként biztosan felmeriild problémgnak.

A ket csillaggal jelolt fejezetek a g€p programozhatdsd-
gerol adnak felvildgositdst, Kiilon eldismeretek ezekhez

a fejezetekhez nem szilkségesek, ezeket a BASIC-kel egyutt
kell megtanulni,

Végll hdrom csillzggal jeldltiik az olyan informdcidkat,
amelyek a gép belsd felépitésére, software-rendszerére

111, a gépikdédu hozzdférésre vonatkoznak. Ezeket képzet-
len felhaszndldknak nem sziikséges régton elolvasnia, azon-
ban szamitdgépes gyakorlatdnak névekedtével mindenkinek
erdemes ezt is dttanulmdnyozni és innen-onnan hozzdolvasva
negvanulni, mert ezzel a prgramozds hatékonysdgdt novel-
heti.

llinden kedves felhaszndldnak sok sikert kivanunk,
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A HOVELAB II. altaldnos célu személyi szamitégép, Alapkiépitésben
16 K memdridt tartalmaz, kozdnséges TV-késziildken Jelenit meg,

€s kazettds tdroldegysdggel egeészithetd ki, Erre a kazettds ma.g-
néra progrhmﬂﬁ és adztok tarolhatok es onnan beolvashatdék., A kép-

-

g karakter’ jelenithetd meg. E mellett
f&iﬁﬂfﬁﬁiffizli131b0ntasu grafikus képdbrdzoldsdra is,
s6t a2 kétfajta képet keverni is lehet,

A gep programozdsi nyelve a BASIC. Ez kiildn 8 K cszak olvashatd
memoridban /ROM/ van., A gép Z 8o-4 mikroprocesszorral épiil, Gépi-
kédd programozdsra ezen a g€pi nyelven van lehetdség.,

A gép tovébbi 16 K memdridval /RAL/ bovithets, de ezen kiviil le-
netoség van 6 K ROM bévitésre is. Input €s Output p= rtokkal, egvéb

periféridkkal korldtlanul bévithetd, mds gépekkel Usszekapcsol-
hatd,

A képzetlen olvasd eldtt ta2ldn sok minden nem tiszta ebbdl 2 Fel-
scrolasbdél, de remél jlik, ez nem veszi el a kedvét. S6t, inkZbb

arra sarkellja majd, hogy alaposabban dttanulmdnyozza ezt a2 kony-
vet, mindent megértisen és elsajdtitson,

Veg# ki ovatosan a gépet a2 dobozZbdl., TEGYE FELRE A CSONAGOLO-
ANYAGOIAT! Ez késdbb hasznos lehet a2 készlilék szdllitdsdndl.

zZzutan ellendrizze, hogy a késziilék és tartozékai épségben meg-
erkeztek-e? A doboznak tertalmaznia kell a gépet egy hdldézat csat-

lzakozoval, egy antennacsatlakozdt, egy magndecsatlakozdt és egy
minte-xazettdt,
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Ha barmilyen mechanikai sériilés 1dthatd a késziiléken, vagy
tartozekain, ezt semmiképpen ne kapcsol ja be, Ellenkezd eset-
ben jelentéktelennek tind sériiléds is komoly kdrokat okozhat.

A gép csak TV-késziilékkel és kazettds magnetofonnsal egylitt mikko-
dik a célnak megfelelelden, mert a TV képernyéjén jelennek meg

& gep lzenetei, és a programok eredményei, a magnetofon pedig a
programok eltaroldsdara ill. beolvasdsdra vald.

Ha mindezek megvennak, Ugy helyezziik el 6ket, hogy a rendszer &t~
tekintheto és konnyen kezelhetd legyen. A TV-t praktikusan a gép

mogé vagy kissé oldalt kell elhelyezni, mig a magnetofon jobbol-
dalt a2 legkényelmesebb,

Ezek utén a megfeleld csatlakozdval kdsse Gesze & gépet és & TV
antenna bemenetét., Ha a TV-nek mdsfajta az antennacsatlakozs e s

Hﬂ.‘_f

akkor azt a vezeték TV feldli részén ki kell cserélni / VEgy cse-
réltetnie/ a megfeleldre, Ha ez zzomnzl nem végezhetd el, prdéba-
képpen leveheti a csatlakozdét / szét kell csmvarnl/'es kdzvetle~
nil az antennghoz kotheti a belsd drdtot. Felng“nem ke lds éﬂ%ms
‘Utés igy nem érreti, de ez a médszer csak a klvancqlsagat elegit-

heti ki, A kép mindsége igy lényegesen rosszabb lesz, mint csat-
lakozdt keresztiil,

A TV utdn a2 megnetofont kell a tuchel csatlakozdn keresztiil o
géphez kotni, Ha a magnetofon feldli csatlakozd sem egyezik,

mer nehezebb a helyzet, Itt £thidald megoldds nincs, cszk a csere
segit.

Ezutén kspcsoljs be & késziildket.
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A geép bekapcsoldsakor kiir egy szoveget, tehdt 2 TV Z1lomdskere—
sCjét addig kell tekerni, amig ez tisztdn és olvashatdan meg nem
Jelenik, Ez kb, a2 9, csatorna kornyékén lesz,

/ Azért érdemes végigprébdlni az egész skdldt , mert a kép dlta-

léban t0b® helyen is be jon, Természetesen a legjobb mindségii ké&-
pet kell megtartani,/

Ha sehol sem sikerillne zz emlitett szlveget megtaldlni, a TV-t
oda kell dllitani, ahol a legkontrasztosabb / legsstétebd hiatteri/
a xépernyé / a 9, csatorna kornyékén/, Ha a géo kikapesoldsdval
ez megsziinik, biztos lehet benne, hogy ez mdr = szémitégép "miisora",

Ezek utén az antenna csztlakozdst és a TV begllitdsZt kell \djra
ellendriznie,

Ha a kép fut, gorbe vacy mdr ferde csikokra is szétesett, a TV
kép ill, sor szinkronjdt kell a géphez bedallitzni., Ezek a bedllitd
gombok / esetenként csak lyukak csavarhizd szdndra/ £1ltaldban

minden TV-n megvannak, Ha még igy sem sikeriil = bedllitds, tovdbb
kisérletezni nem érdemes, szakembert kell hivn:

De hat ezt csak a legrosszabbra is felkésziilve mond juk, az On
késziilléke biztosan kiirta mar, hogy 16115 byte 'szabad memo:
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lete van, hogy BASIC nyelven pragramoéhété és biztosan viddman
kacsintgatva programozdsra csdbitja Gnt.

Az alapgépen egy un, membran-kapcsoldés keyboard taldlhatd. Ezen

a billentylix gyenge megnyomdsra erzékenyek, Fdleg azok hasznil-
hatjek eldnydsen, akik kiildnben is "egyujjas" technikival geépelnek,
de rovid gyakorlds utdn senkinek nem okozhat gondot a billentyiizet

kezelese, Ha egy gombot “yomva tart, akkor a gip az adott karzktert
ismételni kezdi /repeat/.

A gépbe épitett hangszord mincden karalbter utan hzngielzést ad, ez
nagyban segiti a késziilél haszndlatdt,
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A billertylizet egyes gombjeinzk t6bdb funkciéje is van.
Ketfunkcids gombok a szdmok és a jelek. A mdsodik Tunkeid / a fe~
lidlre irt jel/ a SHIFT gombok bérmelyikével elérhetd. / Eldszor
mindig a SH gombot kell megnyormni, €s mindaddig nyomva tartani,
amig a mésik gombot nem ryomta meg,/

Haromfunkcids gombok a betiik, Ezelmél a Jobb SHIFT & felsd /41ta-

laba fiiggveény/ a baloldali SHIFT pedig az 21sd / dltaldban utzsi-
tds/ kulcsszavzkat akiivil ja.

nIFT gomb hesznédletzkor a hangjelzés maegasabb, Ez is a gépelés
erednenyességét javitja.

A felhaszngldi igények ndvekedtével ez = billentyiizet normdl irdé-
gépbillentylire cserélhetd, de ez ezy késdbbi bdvitési lehetdség.

Kint bizonysera észrevette, a gép bek capesoldas utdn rogton BASIC-
ben jelentkezik be., A vlllogo kerakter /szaknyelven cursor/ azt
jelzi, hogy Cr irhat a bilientyiizettel., Probzképpen mondjuk irije
ezt

5 ? " HELLO, =n VAGYOK AZ CN UJ COLPUTZRE!":?

A sor lezérisaképpen nyozja meg a CR jelU gombot /késdébdb ezt igy
jeldl jikk [CR]/. liost ellendrizze, hogy jél irta-e be =z sort,
irja azt, hogy LIST [CR] . A gép erre kiirja az elébb beirt gort,
Ne lepddjon meg, ha ? helyett a PRINT szdt telél ja, mindkettd a
kinyomiatést Jjelenti.Ea rendben van, irja RUN [Cal / A RUN &
SRIFT gomb megnyomdsa nélkiil érhetd el./ Erre a gép végrehaitija
a programot, kiirja:.

HELLO, EK VASYCK AZ ON UJ COLPUTERE!

.2 OK ezt jel mint odrhel 2z életben: minden renbdben van,
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A BASIC nyelv nagyon egyszerii progranm javiteds és mddositédst

tesz lehetové. A rossz sort djra beirhatja, vagy kilistdzza

/Pl, LIST 5 / és a cursor mozgatd gombokkal [t it g

hibds helyre lépked és ott Javit, A javitds befejeztivel (=2-

kell nyomni. Ha példdul jobban szeretné, hogy a HELLO utgdn! 1egyen
vesszo helyett ,az exlitett mddon Javitsa ki az S.sort.- A régi 5,
sor el fog veszrni éc a RUN [CR] most mdr agz uj progremot hajtja
vegre,

Ha nincs megelégedve a programmal, egyszeriien tovdbbfejlesztheti.
Irja példdul azt, hogy

e POR X =1 70 15 U
8 NEXT _ [CE]

Ezzel egy ciklust szervezett, RUN hatésdra 15-sz8r irja ki

az elozd szoveget, Kedvesindldnak ennyl talan eleg is, ezt =z

rovicd bemutatdt egy alaposabb BASIC studiumnzk kell Lovetnie, hogy
Cn és =z gép hatékonyan egyiiti tud jon dolgozni,

% A KAZBTTAS ADATROGZITES

liinaenek elctt ejtsiink pér szdt a rogzitésre haszndlt kazet+Zs
mag:etofonrcl., Jé lenne orsés magnetofon 1s, de nehézkessége niz
ez renm 2jénlott. Elvileg bdrmilyen késziilék haszndlhatd, de az
ereanenyes tdrolds é€rdekében keril je a megkopott, elhasznals,
régi magnetofonokat és az agyonhaszndlt kazettdkat,

ien zutomata felvételszabdlyozds esetén nem Art kicsit tWlvezérelini
a felvéeteleket, Automata ifelvételi magnetofonok esetleg gondot
okozhatnakx azdltal, hogy a felvételek ele je lényegesen hangosabb.,
dor elofordulhat, hogy egészen révid / 1 soros/ progran vagy
programnév még visszaolvashatd, de hosszabbak mar ned, EXXor szzk -
emivernez kell fordulni és a felvételi automatikat ki kell kéttetni,
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Beolvasdshoz a gépet és a magrnietofont be kell €lliteni egymdshoz.
Ezt késdtb még részletezrziik,

Beolvasds €s tdrolds alatt e kép sbtét., T4roldskor = gep herg-
szoréja fityill, ezt veszi fel a magnetofon is /és nem csak ezt,

haner minden megnyomott gomb fiityiilését 1s, ha korén inditjz =2
megnetofont! /.

A beolveasés és tdrolds pontos techniké jat a2 LOAD ill. a2 SAVE
utasitésok kapcsan reszletezziik,

#xx A ERG gyértmZnyd 1K 27 mzgnetofon esetdben az automatikea
kikttieése kimmyen elvégezhetd, €s, ha zenei felvételek készitésére
nem haszndl ja a készilléket, érdemes is ezt megtenni, Hizzz ki &
nagnetoionbdl a hdldzzti esdzpter csatlekozojat! Szedje szét a
késziiléket / ¥ét rogzité csavar fogja Ossze/, a2z alsé bo-
ritét tegye félre zmennyire lehet, €s a2 magnetofon belseiét for-
ditsa ugy, hogy a hangszdrd essen On felé., Evkor a késziiléx
elekironika ja jobbra talZlhatd, oldzlt, Ez vizletossn igy néz ki:

ke

3

ket klveget aréttal.,

zek kCzlil a kivezetdk koziil vigia
el az egyikat., Vigydzzon, kért ne

tv

tegyen m2sban!

——

: Ezutén a diddét hajlitsa fel gy, hogy
-——-,j\ semzihez nem erjen hozzd, majd gondosar
/ rakja Oscze a késziiléket.

.0z a geépnek legalabbm;jel**e ven szlilksége , és a
-*GZ dcot-l. ...El .I_S l"b e}:}PO"H 1.




'

i K
- - . -
= 5 - = Hap=
a -

A géphez,a tartoiékkazettdn kiviil is kaphatdk kiilldnbszd prog-
ramkazettdk., Ezek egy-egy dltaldnos problémdt oldznak meg,
kOzkedvelt jatekokat tartalmaznak, vegy a gép software-rend-
szerehez adnak kiegészitést., Ezek a progranmok bonyolultsédguk-
nél Hgva dtlagos progrzmozd szdmara gyakren szinte megvaldsit-
hatatlanok, tehdt nagy kénnyebbséget jelent haszndlatuk.

A minta-xaczetta elso 5 programja néhdny érdekes BASIC prog-
rammel peldédt ad a programozdsra és a gép egyes tula jdonsi-
gainak hasznzlsztéra. Ezek a programok xilistdzhatdk, sét ér-
demes is zlaposabban dttanulmdnyozni Cket, sokat segithetnek.
A 6. egy komolyabb jétékprogram, ami a minta-kazettdn kiviil
érult progremcsomzgokkal egylitt mdr software védelemmel van
ellétva, Zz azt jelenti, hogy beolvesds utdn a program "magd-
tE1" elindul és ledlliteni sem lehet, csak a gép kikapecsold-
savel,

A kazettZrdl t8rténd beolvasds elsd és legfontcsabb feltéetele,
hogy 2 gép €s a magnetofon Ossze legyen kStve. Ezt érdemes
mindig ellendrizni, mert gyakorlott felhaszndldkkal is eld-
fordul, hogy csak hosszui kinlédds utdn deril ki, a dugd nem

1s volt bedugva, |

A beolvasés LOAD parancsra indul,

ALOAD utdn idézdjelek k826 a rekord /xazettdira felvett prog-
ram/ nevét lehet beirni. Ha nem ir nevet, a2z elso érvényes
rexordot veszi be a gép. Ezt 2 mddszert zzonban csak zkkor

alkalpazhatja, ha bizios abban, hogy a kazettdn tényleg az van,
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anltl be zker olvasni, illetve, ha & megnetofon mir be var

allitva, Mivel a mzgeitofonok nem egytormék, sajnos, minden

magnetofont killcén be kell d1litani. Nemely magnetofon tuchel

kimenete fliggetlen a hengerdszabdlyozétél. Ezekkel nines 1S

sexrnl baj, ha a kimenet Jelszint je elegendden nagy. Lltalé-

ban azonban a hangerd befolydsolja a kimenetet. Exkor a be-

gllitdst a kovetkezdképpen kell elvégezni:

1,

3.

A magnetofont dllitsa a rekord elejére. A rekord ey Jjel-
legzetes flitty a szzlagon., A magnetofont Ugy kell beglli-
tani, hogy e fiitty /tehdt a rekord/ az elinditds utdn cszk
néhény mésoéperc milva kezddd jdn,

LOAD parancsot kell kiadni, egy olyan névre, ami biztosan
nem a szalagon 1lévé rekord neve, pl:

LOAD. - Moe /Cé -t még ne nyomjon! /

Gyéari programnevek sohesem kezdddrek kérddjellel. Ha On
1s betartja ezt a "szabdlyt", ekkor olyan £ltzlgnos el jé~
réshoz juthet a2 LOAD"?"-el, ami bérki &ltal készitett
progremok ecetén is bizitonsdggal haszndlhetd mzagnetofon
becllitasdre,

Az 1cegen nevii rekordot a2 gép nem fogja bevenni, hznem ki-
irja & szalagon levd rekord-nevet., Ezt hasznalhat juk mz3jd
bezllitésra,

Nyomja meg a gombot, majd uténa inditsa el a magne-
tofont lejétszdsban./CR utén a kép elsctétedik, /amikor
felhengzik a fiitty, akkor kezdddik a rekord. Ettdl a kez-
dettdl szZmitott néhdny misodpercen beliil a kép QUjra meg-
Jelenik és rajta a szalagon 1évS rekord neve 14thztd. Ea

a2 hangerd nincs jél bedllitva, ez 2 név hibsds /Ussze-vicz-

Sz2 tlartalmaz kerzktereket, esetleg meg olyanokat is, ame-
lyek a billentyiizetrdl be sem vehetdk/, vagy akér meg senm
Jelenik, Zz utébbi esetben kdr is 13-4 mzsodpercnél tovébb
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varni, a gép hdtoldaldn 1évd RESET gombot kell megnyomni,
Erre a kép visszatér és kezdheti eldlrdl az egész procedi-
rat, de elobb médositson a hangerdn, Irdemes mondjuk alul-

rol folfelé hzaladni.

Jegyezze fel azt a hangerddlldst, ahol eldszdr sikeriilt

a rekord-nevet helyesen bevenni, majd folytassa a kisérle-
tezést. A hangerd nivelédsével lesz egy olyan pont is,

ahol a név ismét hibds lesz., Ezt a helyet is jegyezze fel!
A helyes beallitds e két jel kozott van, 4llitsa a hang-
erct mond juk pont kozépre.

/ A szemléletesség kedvéért lerajzolunk egy elképzelt,

példgul lo osztdsi hangerdskgldt/
B | .8 69
!

9 10

a helyes bedllitds itt 5 és 6 k&zcdtt van,

Végil ellendrzésképpen vegye be 2 tel jes rekordot.

LOAD

A kép most elsdtétedik, és esak a rekord legvégeén jelenik

meg ujra. Ha OK-t ir, a beolvasgs rendben ment. Ha valami

hiba volt, a gép ERROR lizenetet ad, vagy a RASIC Ujra be-

Jelentkezik, é€s ekkor a NEW parzncsnak megfeleld gllapotba
kerill /14sd késdbb/. Ekkor ﬁjra kell probdlni a bevételt,

vagy 22 egeész bedllitdst,.

Nem érdemes kisérletezni, ha a szalag elgyirodott, vagy
hallatszik, hogy iddnként el-elhalkul, nyavog stb. Ezeket
a rekordokat tobbe nem lehet beverni.
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k2jét a BASIC SAVE perancsa ismerteti., Iti
csek néhény jotanZccszal szolgidlunk.

A tarolds techni

1. A hengerdbedllitdst nem csak Uj mzgnetofon, henem Uj tirau-
su kezetta esetén is érdemes \jrz elvégezni. Erre azért
vay szlikseg, mert a kazették sem egyformdk. Célszeri tens
mindig azonos tipusu kazettdt haszndlni., Egy tipuson belil
nincsenek lényeges eltérések.

2. Javasoljuk rl., a Polimer ferrochrom kzzettdit, de természe-
tesen mds is hasznglhatd.

3. liivel a hazai forgalomban nem kaphatdk 5-lo perc jgték-
ideju kazettZk, elég koltséges megoldzni, hogy minden tr
ram / vagy prrogramcsomag/ kiildn kezettdn legyen. Pedig
lenne 2z igzzi megoldds, lényegesen egyszeriibb igy z p
remok kezelése,

Q

r3

€2
3 gpe

U‘I

fthidelé rmédszer lehet, ha szémldlds mzgnetofont hesznil
és porntosan feljegyzi, mit hové vesz fel. Vegy, he ven egy
kis kéziigyessége, szzlagétiiltetést is végezhet., Ha vannszl
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lagot. Lgy Q0 perces kazettét 5 felé vigva mindidr
program-ra2zeittat nyert. Fersze ezzel vigydzni kell, Egv

rossz kazettai, &zok mechaniké€ jéba beleoperdlhzt ij sz
-+
v

S
£
C_

¢vatlan mozdulet és a2 szzlag megsériill, Osszegyiirddik és
ezzel hasznéglhatztlenngd vélik.

4. Egy megszivlelendd jétandcs!

llinden kifejlesztett és befe;ezetu /legelébbis enmzk nyvil-
vénitott/ programot legzldbb kétszer vegyen fel., Iinecs

F

ermzl bosszantdbb, ha a2z ember elvesziti sok érds murli-

ignzk eracTanvet
J::.-J-—-:u T L -r-.l} - -

g—

'!
|
|
|
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Fraktikus erre a célra egy kiiltn kezettdt haszndini.

- Ez legyen egy hosszi / 9o perces/ kazetta és zkkor ez
lehet a programkinyviar. Ezt semmi mdsra ne haszndl ja,
csak biztonsdgi tartaléknak. Ha elvész egy progrem, errodl

csak egyszer olvassa vissza, elsd dolga legyen eEy uj
programkazetta készitése!

O« A kazettdkat, de ez vonatkozik 2 zenel kazettdkra is,
ovja a hotdl, migneses tértdl, vegyszerektdl és ecyeb
mechanikai behatdsoktdl.

A TV-képernydn - ha a gép a keyboard-rdl inputot /bevétels/
var - egy villogé karskter ldtszik, ez a cursor. A beiitStt
karakter emnek helyén fog megjelenni, mig a cursor eggyel
tovéabb 1lép. A cursor killon mozgatdsdra 1 ¢ — « jelek

haszndlhatdk értelemszeriien, Ily médon bdrhovd irhztunk = ke p-
ernyon, sét bdrmit felill is irhatunk. Ez azonban csak aXkor
értelmezrhetd a gép szdmdra, ha még abban a logikzi sorban

etiisorozatban/ -t nyomunk,
/o y

3

A cursornzk csupén a2z a szerepe, hogy az irds helyét kije-
1¢lje. A segitségével bejdrt teriilet semmiben nem azonos =
betuxozzel, BASIC-ben példdul két programsor oOsszeolvaszthatd
egy sorra \gy, hogy listdzds utdn az elsd sor utolsd karal
terétdl kezdve betiikdzt irunk a2 mdsik sor szdminsk végéig,

és ott CR-t ltiunk., Ha viszont csak a cursorral jérjuk be ezt
az utat, semmi valtoztatds nem torténik,

A feliliréson kivill egyéb javitdsi lehetoOségek is segitik

az eredménryes programozdst. Az INSERT és DELETE specidlis ka-
rakterexxel uj sztveget lehet beszurni, ill, régit lehet
tordlni,
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Az IN3 & Jobb Shift segitségével érhetd el;a cursoridl socbhre
esO szdvegrészt eggyel jobbra lépteti, igy a cursor hely2in
€Egy szzbad ¥erakterhely mzrad, Ismételt menyomasszl Ujebb
betikocz kerzkterek keletkeznek, amelyek helyébe Uj szbveg ir-
hatd be,

A DEL 2 bzl Shift segitségével érhetd el. A cursortdl

|-

qJ
esO sz2dvegrésczt egeyel balra lépteti Ugy, hogy a cursor
k1jelclt karakter elvész, Ha a cursor sor végén van, az
s¢ karzsktert torli.
A CLS barmelyik Shift gomb és a CR egyidejii lenyomdsdval ér-
hetd el. Ez kitcrli a képernydt és 2 cursort z bel felss S&-
rokba £11it ja.

Az ecdaig leirt specidlis karzkierek stringekbe is beépithetdk
és kinyomtzthztdk. A 1 { — & INS, DEL, CLS idézdjelek
k0201t ugyenolyan karakterek, mint = tobbi. Ilyenkor a be-
iréskor nem érvényesiil specidlis karskter voltuk, helyettilk
szimbclum irddik ki. Amikor zzonbzan g stringet kinyomtatje

2 gep, zkkor mér az fog tCrténni, emit =z specidlis karakisrek
eloir _E_‘.:.

A Cursormozgatésok €s 2z editdldesok termiscetesen Vv kinyomtzt-
hatdk a CHRE figgvény segitségével is.
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A BACIC eszémara ugyanilyen formZban megjelend karzterek e
14 felettiel, 14 tti kédoknek = BASIC-ben speciglis

CURSEOR EBALRA
CCrSEOR JOBER
CLEAR /CLS/
CARRIAGE RETURN
TABJLATOR

e

e - & I
THSIRT /T5S
B Dzizic /DEL

@ CURSOR LE  / {
@ CURSOR FEL / 1

B OO
v % l T
~N &

Ny Ty M

{
!
i

Az 5. alztti kodoknzk ninces rnyomtatdsi képe.
Y

kter & kovetkezd zdna elejére dllitja = ;

A l4-es Tek., kara
T A; CER¢ /14/; B ekvivzlens PRIKT A, B-vel./ 5

cursort. /rnll.

A PRINT utesités aslapesetben eszeket a2 specidlis karskterevet
irja ki, ce az idézdjel kinyomtatdsa megvéltoztatja ezt =z mddot. |
jeli

i
A kGvetkezO idézoie

ig vagy CR-ig a gsp FRINT-kor a2 karskter
tebla szeri szimbdlumot fogje kiterni az 2lsé 14 kereikterre
1s. Zz esetenksnt problémzt okozhat, Ge ez zz alapje annz::
2 korédoban emlitett tulejdonsdgnzk, hogy e speciglis kzral- L
terek stringekbe is beéritheidk.
14 =2la2tti kaerzktereket egyébként ettdl filiggetleniil is rmegz

etle S
lehet jeleniteni., Az -/2.._.1/ cimen telz2linatd egyv roti
el - az USR flggvenayel meghiva - kiteszi a figgvény ergumen-
tumenzk megieleld karakitert. Az USR fligevény heszndletdt

& BASIC leires ismerteti,

int mar emiitettik, a gép 2 8o0-A CPU-ra épiil. Az dérafrei-vencia

4 Il:—i ad B

A készill€k = lehetd legkevesebb nagy-bonvolultsdgl alkeatrisct
tarteimzczzz, Amit csak lehet, softvere belyette=1
Z

Gty ez &2 okz ez olecst 2rnzk, Viezort ezzel ¥

ﬂ'l
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felmerill egy sor problema is, amivel feltéileniil tiez+aban
kell lemnie annzsk, zki egy kicsit is tiébbre késziil Ztlagos
BASIC programozésndl.

s

Lassuk tehdt ezeket sorjdban!

Figyelem,a késdObbiekben minden cim Hexadecimdlisan értendd.
82 16-os szémrendszer, ahol a 1¢,11,12,13,14,15 szZmokat
A,B,C,D,E,F betik jelentik.

RN

A keszillék bekapcsolds utédn BASIC-ten ébred. Eldtte memdria
tesztet végez és bedllitja a BASIC rendszervéltozdit. Fat

a foljamatot inicializgldsnak nevezzik, Ha a gep velamilyen
okbol végtelen gépikddd ciklusba keriil, innen a RESZT-gombbal
térithetjix vissza., Ez a RESET Ujra készit memdria tesztet,
de e k&zben a mexmdriatartalom nem véltozik, tehdt programot
nem torcl. A teszt utdn megnézi, hogy a BASIC "életkéves'-e
meg. Ha minden rendven van, beugrik a BASIC-be és folytatda-
hat a programozis.

T

b

(D«
ct Y

m

Ha velamilyen okbdl a rendszervélitozdk atirddtek, a BASIC

ujra inicializdldédik, Ekkor gy jelentkezik be, nint bekapcso-
laskor, €s igy a BASIC progranm is elveszik.

Persze a gepikddid rész még igy is megmaradhat, hiszen azt a
BASIC inicializdlddds nem érinti.

A RESET kapesdn van még egy emlitésre mé1td dolog. Nevezetesen
az, hogy a BASIC-be ugrds eldtt a gép megnézi, hogy a n
cimen ¢ /HEX/ ven-e. Ha az van, nem megy a BASIC-be, hanem
a- cimre ugrik, Ezdltal mdd v'an a software-rendszer tel-
jes médositdsdara, RON-ban tirolt programok koczvetlen behivi-

szra.,
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Vivel z génben van hiely RON-bdvitésre --to"l —'—ig

2 b 2716 ZFRON kizvetleniil becughatd/, zz eldbb emiitett

tulajdonsdg minden kiilsd csatlekozé vagy bdvités nélkiil
felhasznslhe s

A mikroprocesszorhozEﬂﬁﬂkiépitésben OK RO és 16 K RiIT ter-
tozik., A 8X RON-ban z BLSTC interpreter, 2 monitor valamint

neéhany, kifejezetten = felhaszndld szdmdra készitett speci-~

élis gépikddi rutin ven, 2 gépben tovdbbi 6X ROIL bovitésére

van lehectdség, EbbSl 4K a panelen / 2716 EPROL szémzra /
tihagyott két iires helyre kozvetleniil bedughzté, Iint mdr

emlitettilk, a 9K-nar kiilsn szerepe is van, Be?apésoléskor

1lletve ké€=6bb reset elkalmdval mlndlg, a ZEp ellencriz, hogy

a - cimen @ /HEX/ szdm van-e.Ha nem, folytatja gz inieci-

allZ.::.lE.S't hza viszont a7 volt, 2z iniciglizg£l g8 g Hcime.ﬂ

Tolytatdécdik, A 15-16K & hard ‘ar'e szZmire fennuarteté épeci-

alls terilet; keyboard ke zelesere képszerkesziés szervené-

re 1ll, hang gernerdldsdra haszn i2lhatd, Az egyes fuwiceidi
ez ind

"

ré zletes ismertesidselror h

<

okolt, ¥iilion kitérink erre

RAI-bOvitésre tovdtbi 15K t
Az ut0756 16£ TV k€p szerveszidsd

- - e B = L R R S —— L e

B ] _*-‘ i

. —




EASIC RO

fﬁF
/ ROM Dbovités
Harwarde terillet
LoD - UROF ~rudins b Db by
Ly RO -~ RRSiC
T’Ix_'. ,‘L.j ;
N4

RAN bﬁVitéS

Vicdeo RAI

Hzarwarde terilet

T

&’
.'rl
-
it
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Herdwere szempontbdl a keyboard mdtrix szervezésii, ahol a

sorok az alsdé 8 acdress vezetékre kapcsolédnak, az oszlo-
pok pedig zz adatbus-ra keriilnek. A keyboard tesztelését

AR

s WY 3
B ™
r - v F

Y R e

L™ TRAE

SANFY kCze esd memdériaolvasdssal végezheti,.Ha az I.J.
Kapcsold zerva van: az li-edik cimvezetdk a J-edik azdatbit -re
Jut. A szabad acatvezetékel: 1 szintet Jelentenek, Egy adott
gonb megnyondsdt, pl. a2z A-t gy ellencorizheti, hogy beolvassa
a JAEF cimet /EF = 11101111/, Ha az innen beolvasott szdm
11111101=FD /HZX/, ekkor ez adott gomb nyomva var.

az liJ és KL gombok egyidejii megnyomdsdra 1 és KJ is megnyo-
movinak tekinthetd, Ilyenkor a dekdédolds nem egyertelnii,

tehét tobb gomb egyide ji megnyomgsa nem megengedett.
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A TV keép szerkesztésére sincs killnéram«isr g g pben

N, 82T
a feladatot is & mikroprocesszor végzi software Uton., Ezt

természétesen ideje jelentds részének lekotésével végezheti,
ezért a képszerkesztés kizben futtatott programok elég las-

san futnak, Ez a legttbb esetben nem 0koz problémdt, azonban

néha, fdleg szémoldsigényes feladatoknzgl kényelmetlen lehet,

A képszerkesztés letiltdsdval viszont a gep sebessége kb,

négyszeresére niévelhets, Ezt gepikdédba a ﬁﬁﬁ;;:lm megszoli-

tasdvel valdésith atjz meg, A feladst elvégzése utdn a kép-

szerkesztés aﬁéﬁiﬁ;CLm.megszalltasaval visszaallithatd,
Exkxor a régi képformdtum tér vissza.

léd van azonban a “dpméret folyamatos vdltoztatdsdra is.

Erkor a sebesség értelemszeriien nd. Fz azért kedvezd, mert

kevés output-ot igénylé feladatait nagyotb sebességgel is

futtathatja. Ezt a lehetdséget a BASIC kiegészités részle-

tesen ismerteti. Gérikddban ez, és a grafikus kémméret bte-

dllitdsa Ugy torténhet, hogy az akkumildiorba betessi a ki-
vént kép vagy grailkus méretet, majd a Di-nek megfeleld be-
allitést hﬂ..LL 1C53; = ﬁL—nek megfeleldt pedi gf&ALI, 1489
gépikdéd szubrutinhivdssal végzi el. Ezutsdn csak ﬁL—-rol és

1§Hr¢wl beszélink, mivel csak a bedllitss mod jébar. van kiildnb-
ség a gépikdéd és a RBASIC kozott,

A kép a2lfanumerikus formdtum esetdn mindig 4¢ karakier szé-

les, és a sorok meximdlis szdma 25. Ekkor DI, értéke 2¢7, mert

a TV megjelenités szempontjdbdl egy alfanumerikus karakter-
sor 8 TV-sorbdl £11.

Ha grafixus képrdszt is haszndl, GL a grafikus sorok szdmit
Jelentl, DL pedig az Usszes kirajzolt sort. Ekkor DL 2@F-ndl

lenet nagyobb is, de igy a sebesség rohzmosan csokken, DL
maximuzma ekkor 255 lehet, Arra viszont mindig lgyelnie kell,

o
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hogy DL-GL ne legyen nagyobd 2@P-nZl! Vegyes megjelenitéskor
mindig az alfanumerikus rész van fo6lill. Ha alfanumerikus Kép-
reszt egydltaldn nem akar, GL = DL-t kell bedlliteni. Ha GL=¢,
akkor a gralilkus rész hidnyzik.,

A PLOT és =z POIRT utasitdsoknak is van gépikédu megfelelédje,
erre a késobbiekben visszatériink.

Az alfa ;“merlkus “ép sz2mira kiillon VIDEC-RAL van fenntartva,
Mtol __ 1g tart., Itt z karskterek sorben eEYTIES

utén kdvetkeznek. CZPl a bal felsd sarok. Az Y.sor X.kerzk-

terének cime CZZL + Y % 284X erre s cimre g megjeleniteni ki-

ver.t karzkter kddjdt kell beirni, / Ldsd a karektertsbldz zetot. P4

A grafikus képhez haszndlt teriilet a 16K egy része, megped £

Y sor esetén TFFr-Yx25-t41 rFFP-ig terjedd rész. Ebben s te-

riletben 1 byte 8 egymds mellett £118 pontot ad.

Ha 32 K RAlN ven = renﬁszerhen, a TFFF cim BFFF-re mddosul,
azcnban ekkor z gépben is 4t kell gllitani egy "P“pccolc*"
Lesd e bévitésrdl irottaket.

Ezt a gépet elsOsorban BASIC programok szé€mirs feglesztettuk
ki, ezéri{ zssenbler témogatdsa slavki

-

8
h o

L

('Dw.

pitésben nincs ne:ettén
me—vehetﬁ/} £ mionitor csupgn ez zlapvetd furkcidkat 1Z gt je

b

el: memdriateriietet listdz, memdridba adatot tblt, memdria-

terilevel xazettédra kitérol és a programot = megadott cimtdl
elinditja., A monitor RASIC-bS1 !,'ALL 83 /decimdlis/ hivhatd
be. A monitcr a sor elejére tett ponttal jelzi, hogy a fel-
hasznégld rencdelkezésére £11. Ezutdn gépelhetSk be a2z egyes
PerencsoL. A monitorbsn minden szdm hexadecimdlisan értendd,
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& X liemedrizieriiletet listdz X cimtdl kezdve.

s &0 D natésira egy fél pzge /128 byte/ irddik ¥i,

| s - egy sorcan O byte 411, A sorok elején a kettds-
pont utzn a sor elsl tyte-jdnzk cime van., Hao

D utén nem &all szdm, onnan folyiatddik a kiirds
ahol legutdbb abbemarzdt, A kezdSdcini
listazés rnem lehetséges, ekkor a gfp nem veszi
figyeleczte a cimet.

—

i
1

g}: Yl Y2...  iemdrizteriletet t&lt te,

£ az 2 cin, ghovéd az elsl szdmot /Y1/ teszi.

Y2, Y3... stb, szdmok egymds utdn 2 soron k& vet-
f kezd cimekre keriilnek be. A [CR!'megnyomdsavor

mindig kiirja a kovetkezd cimet és uj adatot vér.
Ures sorrs visszatér 2 monitorba.
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A cim es zz elsO adat kEzdtt egy betilkdz £

ot o @

Zovébbi betlnlz mér nem sziikséges, a szdmox
l - soroan, xzsetjegyenként t6ltSdnek be. Idegen /nem
| space vegy hex szdm/ karzkterre a betdliéds =bba—
marad., iivel D a lista elé kettdsponiot ir,
ezért az dltala listdzott sorokat curssr-rzl
wnatia. CR-re a2 jevitott sor t&ltddil be,

1 E&tx rrogramnot indit el 2z X cintdl.

| - -l A progran végén, ha csak valami kilonds ok
torba célszeri visszatémi egy

BET wvasitessal,
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A kitenni kivént kerskter kédjét az akiumu-
latortzan kell elhelyezni. Az 2lsd 14 karak-

ct |
® |
=

1tT a2 killdn is reszletezett svecidlis
xeraktereket jelenti, A BC, DE, HL rezisz-

terek nem valitoznal,

IIPUT-0UTFUT VZXKTOROK NP
Az elObb leirt rutinok /RST 18 &s RST 28/
nemncsak a fent leirt INPUT és OUTRUT mii-
veletexet tudjék elvégezni; egy-egv vektor

gtirdsdval tetszdleges helyre £tirdnyit-

haték. Az INPUT vektor WE@®, 2z OUTAD pedig

8004 cimen van, Ide kell beirni az elvégez-

nl kivent input vagy output miivelet prog-
’7 remjénak kezdOcimét, Az elsd alacsony a
mzsodi¥ mzgas cim-byte. Ezzel leheidség van

RIGT utesitésok tetszdle-~
,

0
ezeket a rutinokat heszndl ja, skdrmilven
i

LZ0LVASSA A XESYBOARD PILLANATIYI £fLLAFOTLT

L

Az exiamuletorba megsdje ennak z kzrakter-

i

——

rek a xcdjat, ami éppen meg van nyomva.
Ha nincs lenyomva semmi, a C FLAG ¢, kii-
lcnben 1,

RITZ5Z EGY KARAKTIRT A DISFLAY-RE
N

zz ebban klilonbdzik a2 kordbban leirt outvut
rutinidl, hogy nem vertoros, és az 3sszes
caraziert meg tudje jeleniteni., Diunel S5IC ‘i
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bél /USR fliggvénnyvel /haszndlhatd vdlto-
"”; cimen van, Ez utdbbingl ~:15J;EF%;
.torbz kell tenni a karater

-
4y
i3
}11
3
£
oy

kéd jat, hanem az L regiszterbe!

HALGJELZLES

A H regiszerbte a haxng hosszﬁségﬁt,az_&:be

e ——

pedig a magassZgét kell betenni., Ily mé-

don kb, §§E“Ez-fo’ 2 ¥KHz-ig generZlhatd
heng. A magassdgtdl Tfiiggden legfel jebd

lo s hossziségig. £ a legmagasabb, ill.

a legrividebb hang., Nivel a képszerkesz-

tés &llanddan megszakitja a hangkeltést,
eléeg csunya hengok keletkeznek igy. Ha

ez lenyeges, érdemes lekapcsolni a display-t
a hargeltés idejére,

KITCRLI A GRAFIINUS KrrImiYOT
i o Ao B T T D e A P A S PR 5 D e S I T P A
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efilrus meretnel megfeleld teriiletet

F.J'
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N
-t
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4
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ill, fehérbe €l1litje annak megfe-
en, hogy utcljsZre milyen szin volt
llt»a 2 CP@V ltozdvel, Gépi kdééban

i
el

..f
ec

O
1

I

u#fg;u;l;ﬁhffﬁﬂfg-Je mitat ja meg,

hogy %+orcl vegy fehérbe £11it, /T6rsl,

ha a2 byte 1. / A tovébbiakban a 4¢32 byte
5« byte-jet CR-nek mondjuk, .hiszen ez a
BASIC CE valtozd ja.

PLOF G T ‘LFO# Bu ;

HL-be zz X, A-bgwa Y koordingtskat,

i1g 2 pont szinét kell

{0
f-.']
|
o’
(D
D
£

hér, ha CR = ¢, A re-
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FOIND GZ7I KOD3IL

-_________._.—_

HL-be az X, A-ba az Y koordindt
erliﬁB;;;El_”Kf;;ﬁt szine a Ca{z
flag-ben keletkezik. C=1, ha fehér,

A regiszterexet nem Orzi meg; Hi~be

pl. 22 a cim keriil, ahol az adatt-kép—
pont elérhetd, C reglszter pedig a tyte-on
beliilli helyet nmutatja.

DI NEK VAGY GL-NEK WEGFELELG BEALLITAS

W

Dﬁ?vagy GE értékét az akkumulauorba
kell beirni. Az ereameny ugyanaz lesz,
mint 2 BASIC-ben.

Vigyazat, ez utdboi hidrom szubrutin-

| nel a2 hibds értéic BASIC hibelizenetet

' okoz, és a gép BASIC-be megy!

KZIR EGY NIGYJEGYU HEX SZLN0T.

m——_——_—_—_“

A DpE regiszter tartalmdt kiirja hex for-

nitumban, és migé tesz egy betiikdzt,

Az skkunmulédtor és a DEregiszter tar-
talma elvész,

KIIR EGY KETJEGYU HEX SZA10T

_————-————-——-—-——-—_—___‘

Az girunulator tartalmdt kiirja a display-
re hex formitumban. Az akkumuldtor értéke elvész,
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A BASIC KEZZDOCII'E R e e 272
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Talen itt érdemes leirni, hogy az input €és output rutinokon
kivil vektoros megolddsld még az E?i_:IiPUT#,ﬁIHT& és az gJSR
EASIC utasités , a2z interrupt valamint a2 BASIC hibe jel-
zés is, Itt részletesen csak az utdbbire azgﬁRROR vektorra
térink: ki, Ezt a2 vektort gtirva tetszdleges rutin végrer &£ 3t-

hzto hibziizenet helyett, vagy mellett. A hiba kod ja 2z A-ban
van, ez a hibatZbtlédzzt szerint értendd.

Az ;RPOR vektor }'ezc:}ﬂrté:’em és ez a Standard BASIC
hibalizeneteket generél ja. Ha ezt a vektorr ;3'*‘

ovra atirje,
hibelzenet helyett a 31¢PF sorndl folytatddik a program

végrehajtdsa. E lehetbség haszndlatdt a BASIC részletesen

A megszaliitdskerds mdsik tipusa a program gltal vezérel+
interrust /IIT/ viszont hasznflhztd., Az inicializdlds 2 , MOG A

inverruptot &11it be, ami egy vektor segitségével bdrhova
irényithetd., Az interrupt elfogaddsekor a2z I0RQ €s & Il vo-

L=

7 Tit-2s szZ=zot / a legzlsd bitet g-nel veszi/,

gyszerre L0 szinire kerilnek, Ekkor az eéatbus-ra keil
=3
I regiszierrel egyitt meghatiroz majd egy memdrizcimed
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Zz 2 hely leez g2z INTIZRUPT vektor, Ide,ill, a kiveixezd Lyte-
ra kell beirni zz interruphutin alsé ill, felsd c
Az inicizaliz2léds 4@ /Hex/ d11it be az I regiszterbe. Az inter-

ruptkero periféridval a2z @gC /HEX/ szdmot érdemes a bus-ra tenni

mert itt /BN -n / Vét szabad tyte erre van fenntzriva. /Ter—

mészetesen ez is és az I regiszter tartalma is tetszdélegesen
dtirhatd,./

Alapdllapotban a 4@@C vektorba olyan cim irddik be, ami a
BASIC-interrupt kezelésst végzi, Ezt dtirva tetszdlleges
1nterrupt lskezelheto,

e Telejise el, hogy az KNI magasabb prioritdsd, mint az INT,
2 felkapcsolt display tehdt dllanddan megszakitja az INT-et.

liivel mind az irds, mind az olvasds software-rel van megold-
va, lehetdség van olyan programok /saver és loader/ készi-

tésére, amelyek mds gép szdmdra készitenek kazettd:, ill.
nis girvek kzzettdit tudidk elolveasni,

Ez acott esetten hasznos lehet, de kiézvetlen prograrmcserdét
lehet igy végezni. Legaldtbis RASIC szir+ten nem!
tre kis Ugyességgel adatok, sztvegek vagy gérikddi

progremok igy atvihetdk egyik géprdl 2 ndsikra,

ihhoz, hogy ilyen saver-lcader progrzmokat irjon vealaki,
maZr alaposzn tisztZban-kell lennie mindkét gép "lelkivildgdval",
Bzt elosegitendd, most leirjuk a gép tdroldrendszerét.

-

mincen rerxora egy kb, 2 mésolrerces headerrel kezéiiik, E-
¥ szeclgzlja, A header csupa 1) tii-s tartzlraz.
e

-y
L]

=i-byte /A5/ zérja, Tz uién a rerori neve




amit egy IULL karzkiter / @F / zér. Bzt 2z eltdrolt ter
xez280cire és hossze kiveti, Ez utdn jonney zz adatow és v’—
gil egy ellenorzo byte, Ez a byte az adott Usszegérek leg-
kisebb helyiértékii byte-je. A rekord legvégén jtn egy block-
zaré kerzkxter., Ha ez nem nulla, akkor megint jon egy block,
amelynek headerje rdvidebb, €s nincs neve, de egyébuént az
elozdvel azonos szerkezetii, Ha @ a zdrdkarakter, akior be-
fejezodik a rekord.

A5 |ISL SH
heacer nromt start

LO

o
i—i

A kiedott adat byte-ok kozott nincs szilinet, sem paritésbit,
e rekora tehzt egy bit folyam. A megnetofonrz kitdrolt jel-
elalt a kcvetke

E"’J’x-’ k= IJO' fi.:‘*-" N T:, "J‘J-f I m EL YNC
: —
S B TRNSSTCEES ) P oL
- g > «“ NI SO . LW . S
€« 1‘Gm‘5 - t >

TehZt egy it skior BT, hz két szirironoz
L

Ilyen- térolésra zlkealmzs - Jjeleket a2 diesplay lek

"
Ceols
il

W/

&
litesével, ill, meg nem szdli

€Z0
lehet eléélliteni, / Zz egyébként vonatkozik mindenfsjte

{0
g 4
(D
)
(D
ct
Ul
(L
.
n
L3

agn&t0fo¢h1meqet meges szinti, Ha meguzol¢t.a

I

ideig 2 kimenet LO lesz. Ha eg;yrids uién

t 2 cimet, ek¥kor a kizenet Iolyamztosan
I¥e-s négyszogielet gy lehet 16&11;1351,
megszclitje & kérdeses cimet, mZsik 500 us-
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Zzzel a megolddssal tehdt tetszdleges sorss “ormitum eld-
allithato, csak pontozan ki kell szdmolni 2 pregram futdsi
idéit, '

A beolvasas szintén elég egyszerilen t¢érténik., Hz lekapesolt
display mellett 22z %q?ﬁfcimet olvassa, a soros bemenetet kzpja.

Nincs mas dolga, mint megszZmolni, milyen hosszd ideig van
1Tt LO 1l1l, HI, ZbbOl mdr egy egyszerii Osszehasonlitfssal
' elddnthetd, hogy a bit HI vagy LO.

1
S B

lds formdtuml kazették ugyanezen az elven olvashatdk, c

r
-

legfol jebb nem ilyen egyszerii a dekdéioldsuk

-

A bit formatum cegvédl

ck
O
£d
¢

tatdsdn kivill gondoskodni kell még

. |

arrdl is, hogy & reko

i

G Tormdtunma is megegyezzen, erhez z2zon-
ban alaposan kell ismerni a kérd

(D

ses gépet,

I1tt hiviuk fel z fgyeluet arra, hogy a tdroldsi forrmZtum
negvéltcztatdsdvel n 4 i

]

ve: ha Cn reg-
terilja a cirill betizet, el tud olvasni vagy le tud irmi
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n
13
L1
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n

€gy orcsz sztveget, de érteni csak akkor fogja,ha oroszul is

negvenul, Hat igy van ez a szémitdgdp RASIC programjéval is,
ormz jeban van el-

itasitas egy'szém/, és ezek a kdédok gé-

en¥ént, pontosstban cAdSIC~interpreterenként vdltoznzk, Igy
tehzt egy idegen BASIC-program kizvetlen adaptdldsghoz még
egy koadtalakitd is kellene, De ezt mdr "£51di helendd" nem

Yo o .

epes megirni.

' r

- F L

netlsege zz On rendelkezésére £11,
PEEE&PGKE@utasitésai teszik egysze-

TAVe. nzesiel a2z ulasitdsokral az elsd 8132 I/0 veort érhetd

A keszUlek Dbelso miikSdéséhez egyetlen 1/0 vonzlat sem hasznigl
e




tzex a Jjelek azonban 2 4P ill, a rendszer belsd bus-2i, Ize-
ket felhzsandlds eldtt btufferelni kell, De még igy is gidn-
latos a lehetd legrividebb csztlakozis+t alkelmazni & port és

Az I/0 periféridy lekezelésének masik software eszkize =z
WEUT = i11. 2 BRINEH . Itt o kettd £61641 esokiziire
rie Nlvetkozds egy-egy vekiorra vezet. Ezek a vektorsl:
WA cimen vennak, A # utdni scdm - tehdt 2z
ema - 22 A-ban ven, ennek megielelden kell szét-
Yulonboz0 periférizkezeld ratinokra., Itt vegulis
mar skdrmilyen periféridk lexezelhetdk,

my
!
A}
)|
'S
(o
o

e ezlkxseges az 1/0-t heszrgini, lelket az nemorymep renicszeri,
Tuggetlen "software-peri-
yan outpat formdtumot 284
ratin, ahol z sziveg T61ilrdl lefeld olvashatd, De igy clé-
hzatja neg pl. azt is, hogy nmZs gépek kezettis progrecjais

elolvechassa ille*ve olyen feormdtumi kezetidirat kée cithnec

er., /

m

2 e
demes 2 késziilékben elhelyezert két ures helyre bedugni, =
la¥ozéds ilyenkor eszk nehézséget okoz. £ hdtsd cszt—
zént gy van kiképezve, hogy 47 ill. 43 pélusi
ls LasznZlri lehessen / 43-2s ceatliakozd esetén
lda;rél'B, balirdl pedig 1 érirtkezd-csikot le kell =i
e 1,2,3,47 kivezetéseket,/
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A 43-2s csatlakozdn is, de killondsen a 47-esen marad szabza
vezetlék, Ezeire a felhaszndld ovlyan telsd jeleket hozhat 1,
amelyeket kiilénleges 1F:nye1nez jénak lat. /Pl. dinamikus RA™
cimmultiplexeld jele vagy néhdny select vonal, esetleg CLK,

stb./

A killsé RALl BgOP ig terjedd teriiletre kerilhet.
Exxor azonban a gép egydltaldn nem tud grafikus képet szer-
keszteni, Ez azert van, mert a grafikus kép mindig a RAII
felsd részébe keriil, ha viszont ez kiilsd RAM, ekkor a kép-
szerkesztd rész nem tudja a megfeleld médon elérni az ide irt
acatokat., Ezt a problémdti gy lehet megkeriilni, hogy a SED
belsd RAli~jdt tesszikk 8gZF -t61, a kiilsG RAN-ot pedig alulra,
4g7P-tS1. A cserét vgy lehet megoldani, hogy a késziilékben
J0ob cldalt 1évd T4LS139 IC mellett taldlhatd jumpert /dtfor-
raszthaté Osszekitds/ a mdsik dllapotéba dllitja, és & csat-
lakozdéra vezetd drdtot oda forrasztja, szhol kordbban a jumver
volt,

igrelen! Erre az akecidra csak az vdllalkozzon, eki megfeleld
ruatinnal rendelkezik ezen a téren!

Ha tehét felcserélite a két 16 K-s blokkot, ismét leretdvé vilt
a grafikus képszerkesztés, FPersze mindennek Zra van, most meg
csex 32 K-val rhaszndlhatd a rendszer. Hz elveszi & RAL-bdvi-
tést, mikodésképtelen lesz a gép, mer:i a rendszerviltozdl
helyén nincs RAlNL.

Végll nmég néhdny fontos megjegyzése a hidtss bus-csatleakozd
vonalairgl,

ltfindenekeldtt azt kell mégegyszer hangsulyozni, hogy a csat-
lakozdén elérnetd P vonalak koziil egy sincs buf ferelve, sdt

ezeret a vonalakat terhelik a belsd alkatrészek is. A béviids
tehét mindig valanilyen bus-meghajtd eszkdzzel kell, hogy ¥
doag j

| |

ONe

LJ

ed-
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ellenzllédson keresztill kerudl sz Il-¥re

zzért van igy, hogy DA /xCzvetlier me-

mériahoz:éférés esetén ezt a jelet sziikség esetén a nmésik P

zdhzssa & rendszernel. Livel a Z8o-nél BUSRQ 2latt ez Rro= HI,
ez a pont gy viselkaﬁlk, mintha m-on keresztil HI-be
lenne huzve,

whiT jelet. Hogy kiviilrdl is Xiescen WAIT-et kérni, ezt g glprexn
didddval vezettiix a «T~re, €s a«F bemenete van kihczva, anit
felhizd ellenf£llds tzri magas szinten., A killsé WAIT kérés te-

hZt szintén csek egy didcan vagy nyitott kollektoros kimeneten
kerecztiil kepcsoldérzt, ide /ezzel egy vagy keput hozunk léire,
zmi negetiv logikai jeleket ad Gssze./

L két byt-ocs véltozdimZl az alacsonyebb cimen telélhatd 2
LO-tyte, & kiveziiezcn pelig a HI-tyte.

Szintén fontos, hogy 2 gép képszerkesztés alatt haszneljzs a

BASIC, USR Wwector, XKezélért

£

1~

Lz USR flggvény kezélcime: £
L

ﬁ}ru- Vector.
Lz ide beirt cim lesz |
a2z egy kazraktert bevevo .
rutin kezdd cine

OUTZUT Vector Kezdoérteék:
L2z ice beirt cim lesz

a7z egy kerakter kiird I ol
rutin kezdd cinme,

Stert of Alpha Kezdodertek: Eoagl

e

Képszerzesztés hasznél je,
Teihesznéldnak értéktelen

ﬁﬁL.lDis;lay Line Kezddérték: C8
1
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(T~
B

¢k
o
&
&l

jﬁl Gravhics Line Fezdo
GL valtozd értéke,

Al,Alpha Line Kezddertéx: C8
" Alfanumerikus sorok szdnma,
B ' nincs BASIC megfeleldje
4 83C~00 INTZRRUPE Vector Kezd §érték:

r

A gép 2, médu interruptot

hasznél, Ezt 2 cimet célsze-
ri interruptra haszndlni,

ruptkezelésre nmutet,
INPUT# Vector
INPUT# 2,111, ennél nagyobb

szému inputperiféridk leke-
zelésére, Alapesetben az Error
uzenetbe mutat. Az input mii-
veletet megvaldsité rutin mez-
irdsa nem felhaszndldi felzdat,

i Alapesetben a BASIC inter-
F

‘ ?RE:;Q:HE”tOP Kezddérisk:
} PRINTH 24 111, ennél nagyobb

| ~ szémi output-perifiéridk le-

| kezelésére, Alzve

’ srror Uzenetbe nmutzt, Az output
nmuveletet megvaldsitd rutin
megirdsa aem felhaszrndldi fel-
acct,

i:onitor pointer
A monitor haszndl ja, a felhasz-
n2lénak ertéktelen,

Cursor position in Video-RAl
A cursors helye a RAll~-ban, Az Y.

‘ sor X, kzrakterének cime:
I +28w COPY X/~ CONL+ AKTHX

k.
Hl. Highest memory

EX valtozd értéke,




o
~

34 -

tart of variables
A véltozdtébla eleje
Start of String space Kezddérték: Lo,

A sitiringek eleje

'

(Ds

: igh ¥

End of String space Kezdo k:-ﬁﬂﬁﬂ:
A siringek vége
rrimary acc,
Aritmetikai aklrumuldtor
Ranaom number
A legutdtoi 32 bit-es vélet-
len bit-sorozzst,.
AuXiligry s&cc.
Segédakirumuldtor.
Tenporary register
Ltmeneti re giszter
Current Line
Az aktuzglis, é€ppen végrehzi-
tott BASIC sor szZma,
Sstart of ZASIC Text
Ylegs for BASIC
BASIC flegek. Az 5. Dbit

" v " - - -

a CR veltozd értéke, o tbti

. |

-4
oy
(D
3
9P
Cra
(D
¥
cf
(Ds
'

fellheszngld szdmdrzs értév-

L gralilus képszerkesztés
hasznél ja, A felheszndliénzk
értéktelen,

Statement pointer for CORT

s kOvetkezO végrehezitandd uta-
sitas cime a RAR -ban

Next item for g?.EAB Kezdoéxrs
A kovetkezd érték cipe =z

v: ZaLd

(s

RAli-ben, azit & RELD olvasni

fog.




e

442934 Current Line for GONTH
Zrre a sorrza tér vissz:z
CONT utasitésnal
403B-3C { ' Start of graphics area in RA
| A graefikus képterilet leg elsd
r byte-ja.

| i Fage

| A legelsd érvénytelen page a

E kRAli-ban, Kezdetben megégyezik
l | a Hil vdltozd magas byte-jdval.
. INTERUPT flag for BASIC

i' EASIC interruptot engedélyez,
ha @ tilt, ha @1l
’ aﬁsﬂ Counter for cursor-flaching

A kepszerkesztés haszndl ja,

2¢ mst-onként né eggyel.
.iéﬂlﬁﬁﬂg Auxiliary steck pointer

A sctack pointer értékét

tdrolja el icénként ide,
4043-45 RST 8
| Tde / 4p43-re/ ugrik = felhasz-
| néld szémdrz fenntzrtott RST 8

szubrutin hivasa, Inzen rcgtin
tovebb kell ugorni, mert itt
& csak: 3 ktyte kely van.
| 4446-48 RST 1g!
l Tde / 4446-rz/ ugrik a felhaszndld
szamara fenntartott RST 1lp szubru-
tin hivésa, Innen rdgtin tovdbb kell
ugorni, mert itt csak 3 tyte hely van,
48469-4A: ERROR Vector Kezddérték: R582%
Ide kell beirni azz errort }

¥iszolgéld rutin cimét. Alep-
esetben a normdl hibaiizenetre
mutat. "On ERE0R"-n31 ezt kell
modositani: REDGHTa.
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LPLT

495¢-51

4954-55

£¢58~6F

LpTo-CI

rrevious cheracter

- ? L * L]
Az 500 rutin rasznizl ic
pergesmentesitésre,

Security flzag nezGdertéi:

pro*ramnu, he az

“‘ﬁ :?RQE"-ﬁal ide keril
& Libz Poaga.
Line-nuaber at Zrror
"On EBROR"-ndl 2 hibds

Vector for Interpreting Fezdocrtdl: EOHES
A BASIC-Torcite rutin

rezddeime, BOvitéskor kell,
a2 Ifelhzsznidldének értéitelen,
Vector for Lietin YezGGEértiir: BENE

@

ctor for Ertor Lezddértéi-: &S50

A EBLAS.C-error uUzenetexet ge-

t

neralo rutin Yezddcize, Ez

én
10y extensions
rilet bovitésekher
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